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В статье исследованы исторические 
аспекты применения государственно-част-
ного партнерства в контексте развития 
концессионных отношений как наиболее пер-
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го и отечественного опыта организации и 
функционирования государственно-частного 
партнерства предложены основные направ-
ления государственной политики в сфере 
формирования и функционирования указан-
ного института в Украине. Представлены 
выводы и предложения касательно теорети-
ко-правовых основ регламентации государ-
ственно-частного партнерства в Украине, 
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та впровадження найбільш взаємовигідних 
форм співпраці держави із суб’єктами гос-
подарювання, які в пріоритеті сформовані 
за рахунок приватної власності та приватно-
го інвестування. Одним з основних завдань 
такої співпраці має бути теоретико-правове 
обґрунтування із подальшим його впрова-
дженням на практиці, з метою диверсифіка-
ції економічних ризиків у різних сферах со-
ціального життя суспільства. 

Зв’язок вказаної проблеми із важливи-
ми науковими та  практичними завданнями

Сьогодні в Україні триває жвава диску-
сія щодо необхідності реформування зако-
нодавства у сфері ДПП. Щодо цього, протя-
гом останніх років зацікавленими сторонами 
надається багато рекомендацій. Деякі із за-
пропонованих змін можуть стати абсолютно 
критичними для угод ДПП, а інші – мають 
важливе значення і дозволять у майбутньому 
істотно збільшити надходження до бюджетів 
від здійснення ДПП через створення реаль-
но діючого механізму здійснення ДПП, що, 
у свою чергу, призведе до більш широкого 
застосування ДПП. Так, реформування від-
носин у зазначеній сфері вимагає як науко-
во-теоретичного обґрунтування механізмів 
запровадження прогресивних форм господа-
рювання в Україні, так і прогнозування май-
бутніх змін.

Наслідками гідного реформування за-
конодавства, що регулює відносини влади 
та бізнесу, має стати розвиток різних форм 

Постановка проблеми у загальному     
вигляді

Історичний розвиток правового регу-
лювання економічних відносин з їх числен-
ною багатовекторністю неодноразово ставав 
об’єктом поглибленого наукового пошуку 
представників економіко-правової сфери як 
минулого, так і сьогодення та з беззапере-
чністю резюмував необхідність винайдення 
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ДПП, що, у свою чергу, матиме позитивні со-
ціально-економічні та інші наслідки у вигля-
ді створення нових робочих місць, зростання 
доходів бюджетів різних рівнів, досягнення 
різних суспільнокорисних цілей у конкрет-
них випадках здійснення ДПП (розвиток 
інфраструктури, покращення якості життя 
через більш якісне і різноманітне надання 
послуг для населення тощо).

Розвиток науки неможливий без дослі-
дження генезису предмета. Отже, доцільним 
та конче необхідним є проведення узагаль-
нення історичного досвіду становлення та 
розвитку функціонування ДПП.

З огляду на зазначене, метою даною стат-
ті є теоретико-правовий аналіз історичного 
досвіду відносин між державою та бізнесом, 
а також з’ясування та узагальнення практи-
ки застосування механізмів ДПП у різних 
країнах світу з метою розробки на цій основі 
науково-теоретичних і практичних рекомен-
дацій щодо визначення змісту поняття «дер-
жавно-приватне партнерство» та ролі ДПП у 
сучасних економіко-правових умовах Украї-
ни.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій, у яких започатковано розв’язання цієї 

проблеми
Значний внесок у розвиток державно-

приватного партнерства зробили вітчизняні 
й зарубіжні вчені як сучасного так і минулих 
періодів, а саме: О.І. Авцинов, А. В. Белиць-
ка, В.Г. Варнавський, Х. В. Гонсалес Гарсіа, 
А.П. Вихрян, І.В. Запатрина, А.І. Кредісов, 
Ю. Кюлін, Б. А. Ландау, Стівен Х. Ліндер, 
Д.Б. Матвєєв, М. В. Матявина, І.В. Резни-
ченко, А. Сазарес Маркос, В. Е. Сазонов, 
В. Ю. Солдатенков та ін.

Виділення не вирішених раніше час-
тин загальної проблеми, котрим присвячу-

ється означена стаття
Проведений аналіз наукових доробок 

які були присвячені вивченню особливос-
тей форм державно-приватного партнерства 
спонукає до акцентування уваги автора на 
важливості звернення до опрацювання істо-
рико-етнічних складових, що лежали в осно-
ві формування підстав взаємовигідного парт-

нерства держави як утворення, що розпо-
ряджається об’єктами концесій, з суб’єктами 
господарювання приватних організаційно-
правових форм, як користувачів об’єктами, 
прийняття управлінських рішень яких за-
сновується на природніх, незаангажованих 
державно-владними перепонами способах 
залучення капіталу, формах впровадження 
інноваційних здобутків та розумінні госпо-
дарського ризику для ефективної реалізації 
суспільно важливих проектів. 

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня і обґрунтування отриманих наукових 

результатів
Аналіз літературних джерел дозволяє ви-

ділити певні етапи становлення та правового 
впорядкування інституту ДПП. Підтримую-
чи позицію переважної більшості дослідни-
ків маємо акцентувати увагу на чотирьох ета-
пах становлення. 

Перший етап, як зародження ідеї ДПП у 
первинному, що лише своїм призначенням 
нагадує сучасні форми ДПП та має витоки з 
міст-держав античного світу, який визнача-
ється фактом розпаду імперій;

Другий – ототожнюється з цілою епохою 
наукових та географічних відкриттів, що 
припадає на середні століття та характери-
зується більшою активністю представників 
державного апарату на формування вищеза- 
значеного партнерства, а особливо на контр-
оль за здійсненням діяльності та отриманням 
прибутку від її здійснення;

Третій етап слід пов’язувати з виникнен-
ням нових форм правління, що приходили 
на зміну середньовічно-феодальним укладам 
побудови суспільних відносин, виникненням 
конституційних монархій та, відповідно, но-
вому розумінню ДПП як форми;

Четвертий – етап, що ототожнюється із 
превалюванням промислово-виробничих 
відносин на тлі капіталістичної форми по-
будови суспільних відносин та поступовою 
інтеграцією внаслідок впровадження нових 
форм виробництва, інноваційних технологій 
та передових управлінських рішень, який 
триває по теперішній час. 

Слід зазначити, що останній етап, і це є 
цілком логічним, базується на сучасних до-
слідженнях економіко-правової сфери науко-
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вої активності людства та пошуку найбільш 
ефективних організаційно-управлінських 
методів адміністрування суспільних відно-
син. Вважається, що саме на цьому етапі ідея 
ДПП отримала «друге народження». Так, 
В.Г. Варнавський вважає, що ідея ДПП у су-
часному розумінні виникла у Великобританії 
в 80-ті рр. минулого століття. У 1992 р. уряд 
Д. Мейджора оголосив про створення «Ініці-
ативи приватного фінансування», метою якої 
було передання фінансування державних 
об’єктів соціальної інфраструктури приватно-
му бізнесу. Нова концепція управління дер-
жавною власністю привносила значні зміни 
в управління економікою країни. Державне 
казначейство Великобританії одразу сформу-
вало групу, до якої входили державні служ-
бовці та представники бізнесу, для надання 
допомоги урядовим інституціям у подальшій 
роботі. Міністерства та департаменти почали 
створювати консультативні, дорадчі органи, 
а також контролюючі організації [1, с. 60–61].

Належність до четвертого етапу станов-
лення ДПП підтримує і та частина науков-
ців, яка вважає його започаткуванням США. 
Так, американський вчений Стівен Х. Ліндер 
зазначає: - «Незважаючи на імпульс, отрима-
ний у кінці вісімдесятих, і статус необхідної 
реформи, державно-приватне партнерство 
не є чимось новим для влади. Більше ніж за 
десять років до цього, без фанфар і реформа-
торської печатки, подібні партнерства впро-
ваджувалися федеральним урядом США в 
якості інструменту для стимулювання при-
ватних інвестицій у міську інфраструктуру…» 
[2, с.19].

Із зазначеним міркуванням узгоджується 
позиція М.В. Матявіної, яка відзначає у сво-
єму дослідженні, що термін «державно-при-
ватне партнерство» з’явився в США. Перші 
проекти ДПП були спрямовані на спільне 
державно-приватне фінансування освітніх 
програм, а вже згодом (1950-ті рр.) до фінан-
сування об’єктів громадського користування 
та до модернізації і розбудови міст (1960-х 
рр.) [3].

Слід зауважити, що фінансово-правові 
складові системи державного адмініструван-
ня впроваджуються, здебільшого, імператив-
ними заходами впливу, важливості владного 
підпорядкування та відносній фінансовій 

самостійності на відміну від приватно-право-
вих механізмів впливу, що не базуються на 
надходженнях від податків і зборів, проте 
стимулюються наявністю внутрішньої кон-
куренції та більш природніх економічних ва-
желях впливу на прийняття управлінських 
рішень. Вищезауважене є поясненням від-
сутності довгострокових стратегічних планів, 
цілей, які б засновувались на відповідному 
плануванні, що призводило до невідповід-
ного фінансування та відсутності відпові-
дальності суб’єктів, що знаходились на стадії 
укладання первинного договору. 

Повертаючись до перших етапів заро-
дження ідеї ДПП, зазначимо: історичні факти 
свідчать про те, що у законах Хаммурапі (Ва-
вилон, XVIII до н. е.) є уложення про орен-
ду, кредит і аналог концесії. Наділи, які воїни 
отримували від царя, передавалися у спадок 
по чоловічій лінії, проте були невідчужувани-
ми навіть для кредиторів. Прикладом пер-
винних моделей ДПП можна вважати оренду 
земель, що належали державі від десяти років 
до факту спадкування. У той же час, держава 
заохочувала приватних осіб до участі у дер-
жавних проектах шляхом винайдення різно-
го роду механізмів, адже податки не могли 
відшкодовувати усіх витрат. Також можна 
привести приклад існування Лавріонських 
срібних копалин і іншого державного майна 
(земельних площ, рудників і засобів водного 
транспорту) в Афінах в IV ст. до н.е., які, буду-
чи власністю держави, оплатно надавались в 
оренду приватним підприємцям. [4].

Також можна навести приклад механізму 
приватного збору мит та податків. Він поля-
гав у переданні державою своїх функцій при-
ватним суб’єктам, що знаходить своє відобра-
ження на території стародавнього Ірану (VI 
століття до н.е.), Древньої Греції та Древньо-
му Римі (IV століття до н. е.) як збір мит та 
відкупів, які надалі набули широкого поши-
рення в середніх віках у Франції, в Голландії, 
Іспанії та Англії, в Ірані та Індії, в Бразилії, 
Італії, США та Мексиці аж до початку ХХ сто-
ліття. Різновид такої діяльності проводився 
як приватними особами, так і спеціалізова-
ними компаніями.

Співпраця між державою та приватним 
сектором спостерігалася на територіях Ав-
стрії, Бельгії, Бразилії, Італії, Іспанії, Німеч-
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чини, Росії, України, Франції, Японії пере-
важно у формі концесій.

Так, частина австрійської залізниці була 
побудована у 1874 р. саме в рамках здійснен-
ня ДПП [5, с. 2] шляхом укладання Австрією 
концесійної угоди з приватним консорціумом 
про здійснення будівництва, фінансування, 
а також експлуатації відрізка залізничного 
сполучення між комунами Штайнах і Рід, 
який отримав назву Залізниця кронпринца 
Рудольфа [6, с. 160]. Слід звернути увагу на 
те, що здійснення фінансування цього про-
екту стало можливим тільки після забезпе-
чення державним партнером доступності фі-
нансових гарантій. Проект був завершений 
раніше зазначеного угодою терміну [7, с. 23].

Як і в багатьох інших країнах, ДПП не є 
принципово новим явищем для Бельгіі [8, с. 381]. 
Співпраця між державою та бізнесом у Бель-
гії бере свій початок ще в минулому столітті 
зі створення міжмуніципальних організацій 
фірм, значна кількість яких була орієнтова-
на на ринок, а також від часу застосування 
контрактів про закупівлю та концесії, про 
надання державних послуг та здійсненні сус-
пільних робіт [9 , с. 11].

ДПП у Бразилії також має досить довгу 
історію. У XIX ст. король Петро II застосував 
механізми ДПП з метою будівництва заліз-
ниць [10].

Різні форми співпраці між державними 
приватними організаціями не є новими і для 
Німеччини. Юрген Кюлін зазначає, що поча-
ток індустріальної ери в XVIII ст. спонукав 
органи влади та інші державні структури до 
певних дій щодо інфраструктурного забез-
печення, в той час як останні стикнулись зі 
своїми ж власними обмеженнями [6, с. 214]. 
Знання в області приватного бізнесу в той 
час стали настільки ж важливими, як і збіль-
шення капіталу [11, с. 69]. 

В Іспанії ДПП також має тривалу істо-
рію. Відомо, що перша концесія по освоєн-
ню корисних копалин була надана в Іспанії у 
1256 р. [12, с. 69].

Досліджуючи генезис ДПП в іспанській 
правовій системі, Анабель Сазарес Маркос 
звертає увагу на те, що зародження інституту 
ДПП в Іспанії почалося ще у XVIII ст., саме 
тоді, коли питання політики громадських ро-
біт знаходилося в компетенції міст і селищ- 

[6, с. 243]. Так, Законом № XX Королівства 
Іспанії було гарантовано збереження існую-
чих громадських робіт. Згодом компетенція 
місцевої влади в зазначеній сфері була роз-
ширена (наприклад, ініціатива міст і селищ 
щодо будівництва мостів не оподатковува-
лась) [13, с. 36, с. 41]. Пізніше історичні ас-
пекти виникнення та розвитку ДПП в Іс-
панії від концесійного законодавства другої 
половини XIX ст. досліджував Х. В. Гонсалес 
Гарсіа [14, с. 40]. Слід зазначити, що в пра-
вовому сенсі законодавство Іспанії XVIII-
XIX ст., стосовно створення правових основ 
ДПП, було досить розвиненим. Нормативно 
були врегульовані відносини з будівництва 
та фінансування громадських робіт (насампе-
ред дорожньої інфраструктури) та з XIX ст. 
– залізничної інфраструктури [6, с. 244]. 

Цікавим є досвід ДПП і для Італії. Пер-
ша концесія на видобуток нафти з фармацев-
тичною метою була надана у 1400 р. (район 
Міано де Медізано). Перша залізниця Неа-
поль – Портичи була побудована в 1839 р. за 
розпорядженням Фердинанда II, короля Си-
цилії, французом Арманом Байярд. Згодом, 
у 1840 р., в Ломбардії була побудована лінія 
Мілан – Монца, слідом за якою в 1842 р. була 
відкрита лінія Мілан – Венеція [6, с. 251].

У 1848-1851 рр. залізниці будувалися в 
герцогстві Тосканському, а в 1856-1859 рр. – 
у Папській області. Слід зазначити, що в пе-
реважній більшості випадків цей процес був 
організований у формах співпраці держави з 
приватними партнерами. З ростом держав-
ного впливу на економіку (перша полови-
на XX ст.) почали з’являтися перші форми 
спільних підприємств [15, с. 5]. 

З історичних джерел відомо, що у Мек-
сиці досвід ДПП почався з 1720 -х рр. На-
селення мексиканського міста Керетаро, що 
страждало від нестачі питної води, зверну-
лося до влади з проханням про будівництво 
акведука в це місто від джерел у Сан-Педро 
де ла Каньяда. У 1726 р. для запуску будів-
ництва водопроводу дон Хуан Антоніо де 
Уррутія і Арана, маркіз Вілья-дель-Вільяр де 
Агила, вніс 67% від вартості будівництва, а 
ще 33% були зібрані за рахунок внесків насе-
лення і міського бюджету. У 1738 р., після за-
кінчення будівництва акведука, маркіз нака-
зав побудувати 4 з 70 громадських фонтанів 
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в місті, щоб надати громадянам можливість 
запастися водою [16, с. 4].

Щодо розвитку ДПП у США, слід зазна-
чити, що приватний сектор брав активну 
участь у забезпеченні державної транспорт-
ної системи з самого початку дорожнього 
будівництва в країні. Як зазначає А.В. Бе-
лицька, перші згадки про концесії в США да-
туються ще до XVII ст., саме тоді, коли губер-
натори штатів почали надавати громадянам 
інших країн, що прибували на поселення до 
США, концесії на землю, річки, будівництво 
доріг [17, с. 12].

Приватний сектор у США відігравав важ-
ливу роль у фінансуванні, будівництві та екс-
плуатації державних магістралей у країні. У 
середині XIX ст. участь приватних підпри-
ємств у здійсненні фінансування та експлу-
атації державних доріг дещо зменшилася, а 
вже до 1980 р. повернулася до колишнього 
рівня [6, с. 326]. Так, з підвищенням необ-
хідності якісного та ефективного розвитку 
наземних транспортних систем та у зв’язку 
зі збільшенням розміру дефіциту грошових 
коштів штатів для фінансування будівництва 
та експлуатації шосе, дедалі важливішою стає 
роль приватного сектора в цій області [18, с. 15].

З історичних джерел стає відомим, що 
зародження ДПП у Франції, так само як і в 
Іспанії та в ряді інших країн, налічує кілька 
століть.

Ще за правління короля Генріха II інже-
неру Адаму де Крапону в 1554 р. була нада-
на концесія для будівництва каналу в долині 
Кро у місті Салон де-Прованс [19, с. 57–58].

Ще одним концесійним об’єктом став 
Лангедокський канал (Південний канал; фр. 
- Canal du Midi) довжиною 240 км. на півдні 
Франції. Будівництво третини протяжності 
цього каналу було профінансовано П’єром-
Полем Ріке. Канал будувався при королі Лю-
довику XIV з 1666 по 1681 рр. [20].

Генріх IV передав функції з очищення па-
ризьких вулиць приватній особі за фіксовану 
плату. У XVII-XVIII ст. у Франції на підставі 
концесійних договорів будувалися дороги та 
мости, канали та дамби, функціонували ко-
мунальні служби. Більш широке поширення 
концесії отримали в XIX ст., коли на їх основі 
будувалися залізниці, системи міської каналі-
зації та інші об’єкти інфраструктури.

Щодо Швейцарії, слід зазначити, що хоча 
її досвід у реалізації проектів ДПП не на-
стільки тривалий, як у США та Великобрита-
нії, але має свої цікаві особливості. Діапазон і 
комплексність завдань, які потребують вирі-
шення на рівні уряду, постійно розширюєть-
ся що, у свою чергу, диктує органам держав-
ного управління необхідність орієнтуватися 
на інноваційний підхід для досягнення ре-
зультату. Сьогодні влада Швейцарії намага-
ється активно використовувати різні форми 
залучення приватного сектора для вирішен-
ня завдань у соціальній сфері.

 Цікавим є досвід становлення ДПП в 
Японії На початку XVIII ст. спостерігалися 
випадки будівництва об’єктів інфраструкту-
ри торговцями. Яскравим прикладом такої 
участі приватного сектора в забезпеченні 
інфраструктури є міст Йодобаші в м. Осака 
[6, с. 371].

На початку XIX ст. національним урядом 
проводиться політика приватизації. Як при-
клад можна вказати металургійний завод у 
Яхате. 60-70-ті роки XX ст. були ознамено-
вані новою віхою в історії здійснення ДПП 
у Японії, яка полягала у проведенні Мініс-
терством зовнішньої торгівлі і промисловос-
ті відповідної політики в промисловій сфері 
[21, с. 3].

Досвід використання ДПП у формі кон-
цесій був добре відомим і в Росії. У 1836 р. 
імператор Микола I надав концесію на бу-
дівництво залізничної гілки з Петербурга в 
Царське Село Францу Антону фон Герстне-
ру. Під реалізацію зазначеного проекту дер-
жавою були безкоштовно виділені земельні 
ділянки та надані певні гарантії [22, с. 66].

Звернемося до історії ДПП в Україні. У 
другій половині ХIХ ст. на основі концесій-
ної угоди в Києві був збудований централізо-
ваний водогін, проведене міське освітлення, 
запрацював громадський транспорт. Через 
брак коштів у 1865 р. міська влада була не-
спроможна самостійно забезпечити фінансу-
вання проект водогону вартістю півмільйона 
рублів і запропонувала підприємцям укласти 
концесійну угоду на 50 років. Так, військо-
вий інженер генерал А.Є. Струве створив ак-
ціонерну компанію та висунув Міській думі 
свої умови: відведення містом землі для бу-
дівництва водопідйомної споруди, надання у 
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60-річне користування водопроводів, певна 
фіксована плата за діжку, відро води, водопій 
худоби, крім цього, облаштування крану для 
одержання води під час пожежі, будівництво 
4 басейнів із фонтанами, з яких користуван-
ня водою відрами для власного споживання 
буде безкоштовне. 9 липня 1870 р. між Місь-
кою думою і А.Є.Струве був підписаний до-
говір.

1 березня 1872 р. централізований водо-
гін у Києві був збудований (за словами Олій-
ника В., людина, яка «спорудила собі віковіч-
ний пам’ятник», але була благополучно забу-
та киянами) [23, с. 12].

У січні 1871 р. Міська дума уклала конт- 
ракт на встановлення вуличних газових ліх-
тарів з Товариством газоосвітлення, яке, до 
речі, теж заснував А.Є. Струве. У 1872 р. в 
Києві вже працювали 70 газових ліхтарів.

У 1890 р. Міська дума підписала конт- 
ракт із компанією «Савицький і Страус» 
щодо електрифікації Києва. Через кілька 
десятиліть електричне освітлення витіснило 
газ усюди [23, с. 12].

У 1886 р. Міська дума оголосила конкурс 
на кращий проект облаштування в Києві 
міської залізниці. Відповідно до договору, 
підписаного 7 липня 1889 р. між Міською ду-
мою і А.Є. Струве, останній міг побудувати 24 
версти залізничних колій, експлуатувати їх 
45 років, віддаючи місту частину своїх доходів, 
і зобов’язувався 1 листопада 1934 р. безоплат-
но передати підприємство місту. А.Є.Струве 
випробував на київських вулицях усі види 
громадського транспорту, що існували на 
той час: конку, локомобіль, електричний 
трамвай. Він поставляв для них вагони та 
рейки, виготовлені на Коломенському маши-
нобудівному заводі і залізопрокатному заводі 
в Кулеб’яках Нижегородської губернії, які 
йому належали, будував депо, станції, поїлки 
для коней тощо [23, с. 12].

У ХІХ ст. угоди між представниками вла-
ди та приватними інвесторами набували по-
ширення у відповідь на швидке економічне 
зростання, викликане промисловою рево-
люцією. Органи державної та місцевої влади 
історично прихильно ставилися до пропо-
зицій підприємців інвестувати капітал, тех-
нологічні інновації та знання в розбудову 
інфраструктури країни, міста та передавали 

приватним інвесторам свої повноваження 
щодо виконання суспільно важливих послуг. 

Далі логічно звернутися до історії розви-
тку ДПП на теренах колишнього СРСР.

Уся історія концесій радянського часу – 
це історія стосунків іноземних компаній і ра-
дянських бюрократів. Кількість концесійних 
договорів з іноземцями почала нестримно 
рости після оголошення НЕПу. Іноземний 
капітал може займатися промисловою та тор-
говельною діяльністю в СРСР лише на основі 
концесійного договору, укладеного з урядом 
Радянського Союзу в особі Ради народних 
комісарів [24, с. 44].

Згідно з дослідженнями В. Ю. Солдатен-
кова, концесія привнесла істотний позитив-
ний внесок у соціально-економічний розви-
ток СРСР [25, с. 18] завдяки тому, що: 

1) вона стала одним з інструментів від-
новлення народного господарства та інтен-
сифікації соціально-економічного розвитку 
країни;

2) була одним із чинників стабілізації со-
ціальної структури суспільства;

3) сприяла зменшенню безробіття;
4) сприяла підвищенню рівня професій-

ної кваліфікації робітників;
5) виконала свою роль джерела первісно-

го нагромадження капіталу;
6) завдяки концесії уряд долав товаро-

обмінні відчуження з країнами Заходу. Є 
протилежна думка науковців щодо конце-
сій у СРСР, які стверджують, що концесії в 
радянський період складно назвати пар-
тнерством. Так, на думку А. В. Білицької, в да-
ний історичний період концесійний договір 
характеризувався нерівноправним становищем 
концесіонера та концендента, а також наявністю 
односторонніх прав у держави [17, с. 17].- 
Інші автори відзначають, що концесії ра-
дянського періоду були вельми популярні та 
їх повною мірою можна віднести до цієї фор-
ми взаємовідносин [26, с. 5]. 

Таким чином, можна надійти висновку 
про те, що ДПП не є винаходом сьогодення. 
Незважаючи на те, що феномен ДПП пре-
зентується на міжнародному та на національ-
ному рівнях як «винахід сучасності», як інно-
вація державного управління (перш за все, 
як інструмент для розвитку інфраструктури), 
в дійсності співробітництво між публічним і 
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приватним секторами задля створення, за-
безпечення та управління інфраструктурою 
має давні традиції в багатьох країнах світу. 

Зазначене спонукає до висновку, що ви-
найдення ДПП і використання його в дер-
жавних цілях найбільшої ефективності набу-
вало при бажанні забезпечити рівність сторін 
в угоді та слідування необхідності обумовити 
рівність у контексті відповідальності, пошук 
якої знаходився у винайденні адекватних 
механізмів гарантій та компенсацій. Останнє 
знаходить своє відображення у сучасному ро-
зумінні ДПП як економіко-правового меха-
нізму, що має в своїй основі заохочення при-
ватного інвестора на диспозитивних засадах 
та природніх механізмах ведення господар-
ської діяльності, отримання комерційного 
прибутку та адекватної відповідальності, що 
в сукупності визначається як складова тер-
міну ДПП та має в своїй основі партнерські, 
тобто такі відносини, що базуються на рівно-
сті у триманні та володінні частини спільних 
обов’язків, що відповідає семантиці слова 
«Партнерство». Так, «Партнерство» - тер-
мін, що прийшов до нас з англійської мови 
(partnership), але має французьке походжен-
ня – слово partenaire, партнер, що означає 
буквально «підтримуючий частину справи, 
підприємства» (part – частина, частка, tenir – 
тримати, володіти). 

Аналіз літературних джерел дозволяє ви-
ділити основні ознаки ДПП у тісному еко-
номіко-правовому зв’язку до їх різновидів, 
а саме: взаємодія сторін є офіційною; до-
говірні відносини мають правову основу та 
базуються на укладенні договірних домовле-
ностей. Суб’єктами є держава та приватний 
сектор; спрямованість співробітництва має 
суспільнокорисну мету. Всі ці ознаки відпо-
відають таким розповсюдженим та найбільш 
поширеним сферам застосування ДПП, як: 
державні контракти на закупівлю товарів і 
послуг; оренда державного майна; конце-
сійні угоди; угоди про розподіл продукції; 
спільні підприємства за участю державних 
підприємств і іноземних компаній; компанії 
з пайовою участю держави в капіталі; конт- 
рактні форми участі публічної влади в інвес-
тиційних проектах, у тому числі контракти 
життєвого циклу, що відрізняються від кон-
цесії; особливі економічні зони; проекти, що 

фінансуються за участю державних інвести-
ційних фондів; інфраструктурні облігації і ін-
ститути розвитку. Не можемо не погодитися 
з поглядами Авцінова О. І., що всі перерахо-
вані форми взаємодії мають специфічні озна-
ки ДПП: наявність конкретних проектів, 
контрактні умови взаємодії сторін, а також 
будівництво (реконструкцію, технічне пере-
озброєння, в цілому модернізацію) об’єктів 
для надання послуг громадського характеру, 
що мають тривалий період здійснення та на-
ступної окупності [27]. До вищезазначених 
ознак слід віднести особливості допуску при-
ватного партнера в проект по ДПП, який 
відбувається на конкурсній основі, що під-
тверджує легітимність вибору. Це стосується 
будь-яких проектів ДПП за регіональною 
ознакою, хоча й муніципальні, регіональні, 
міжрегіональні, обласні, державні та зару-
біжні у будь-якій сфері, що відноситься до 
компетенції відповідних органів державної 
влади. 

Дієвість механізмів ДПП дозволяє дер-
жаві презентувати на міжнародному рівні 
потенційним партнерам внутрішньооргані-
заційну здатність до відкритості, публічності 
та конкурентоспроможності, що в сукупності 
є ознакою розвинутої економіки та країни в 
цілому. Ці критерії також на пряму залежать 
від інституційного середовища, рівня право-
вого забезпечення, а також супутніх складо-
вих, пов’язаних із рівнем життя суспільства 
як у цілому, так і в окремих його сегментах 
(система охорони здоров’я, рівень освітніх 
послуг, соціальне забезпечення та гарантії 
працевлаштування за профілем). 

При цьому слід виділити стадії станов-
лення ДПП як інституційного утворення, що 
опосередковано відповідають характерним 
ознакам у залежності від рівня економіки 
країни. Найвищий щабель створюють краї-
ни з високим рівнем забезпечення економі-
ко-організаційних передумов для реалізації 
ДПП проектів. Це – Австралія та Велико-
британія, що характеризуються застосуван-
ням різноманітних по розділенню вкладів і 
ризиків моделей партнерства, забезпечуючи 
повний період життєвого циклу проекту, а 
також залучення інвестицій [27].

Другий щабель посідає більшість розви-
нутих країн, таких як Канада, Німеччина, 
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США, Франція та Японія, що характеризу-
ється наявністю інституту ДПП у них за різ-
номанітністю застосовуваних моделей, проте 
характеризує цей щабель як особливий, а не 
як той, що відстає чи випереджає перший. 
Такою особливістю є високий рівень моде-
лювання ДПП, що забезпечується утворен-
ням спеціалізованих підрозділів та широкого 
спектру інструментів для фінансування мо-
делей ДПП. Застосування інституту ДПП в 
зазначених країнах близьке за різноманітніс-
тю застосовуваних моделей до першої гру-
пи, проте за масштабом охоплення галузей 
і територіальних рівнів спостерігається явне 
відставання. При цьому рівень розвитку мо-
делей ДПП можна охарактеризувати як ви-
сокий. У компаніях цих країн, що реалізують 
інфраструктурні проекти, утворені спеціаль-
ні підрозділи, використовується широкий 
спектр інструментів для їх фінансування [28, 
с. 600].

Наступний щабель можна віддати кра-
їнам, що знаходяться на початковому рівні 
становлення інститутів ДПП, його інститу-
ційного забезпечення та загальної довіри біз-
нес-спільності до пропозицій держави щодо 
такого партнерства, форм застосовуваних мо-
делей та методів, що лежать в основі забезпе-
чення рівноправного партнерства. Зазначе-
ний етап передбачає велику увагу вивчення 
досвіду інших країн, підготовку вузькопро-
фільних фахівців із структурування проектів 
за моделями ДПП. Крім України, до цієї гру-
пи входить переважна більшість країн, таких 
як Бельгія, Бразилія, Індія, Китай, Латвія, 
Мексика, Польща, Словаччина, Чехія, Фін-
ляндія та ін. У цій групі країн на початковій 
стадії знаходяться також Китай, Індія, Сло-
ваччина, Латвія, Чехія, Польща, Угорщина, 
Бельгія, Фінляндія, Мексика, Бразилія [29, с. 
17-18]. Однак, нещодавні хвилі фінансових 
криз 1990-х та 2008 р.р. мали несприятли-
вий вплив до розвитку ДПП через нестачу 
вільних інвестицій або їх підвищений алеа-
торний характер [27]. Підтвердженням за-
значеного є статистичні дані про участь при-
ватного сектору в 2,5 тис. інфраструктурних 
проектах із загальним обсягом інвестицій у 
750 млрд. дол. США [30]. 

Усе вищезазначене спонукає нас до висно-
вку визначення державно-приватного парт-

нерства як стратегічної економічної категорії, 
що забезпечує механізм реалізації довгостро-
кових інвестиційних проектів з метою забез-
печення соціально-економічних планів роз-
витку суспільства за рахунок взаємодії публіч-
них та приватних партнерів на основі розподі-
лу ризиків і залучення приватних інвестицій. 
Разом з тим взаємодія державно-публічних 
утворень з приватним інвестором породжує, 
що є цілком логічним, нові особливості вза-
ємостосунків, які мають бути врегульовані 
як на законодавчому, так і на політичному 
рівнях. Реалізація всіх без винятку проектів 
ДПП має відповідати нормам, встановленим 
у регуляторних актах та загальному розумін-
ню доцільності інвестування в зазначений 
проект. З огляду на специфіку законодавства 
України, переважна більшість форм ДПП, що 
довели свою спроможність за кордоном, не 
функціональні, у своєму первинному вигля-
ді, в Україні. Зокрема, найбільш популярна 
у Великобританії форма державно-приватно-
го партнерства PFI (Private Finance Initiative 
- «приватна фінансова ініціатива») [30] не 
може бути реалізована із застосуванням норм 
національного законодавства внаслідок обме-
женого обороту державного майна необхідного 
для обслуговування потреб суспільства. З метою 
комплексного розуміння існуючого правового 
регулювання відносин ДПП в Україні необхід-
но зрозуміти, які елементи лежать в основі його 
інституалізації. При цьому під інституціалізаці-
єю розуміється процес закріплення громадських 
(політичних, соціальних, економічних, духовних) 
відносин у нормах (правилах, санкціях та ін.) пра-
ва або моралі [31, с. 290]. Правова модель, що 
має забезпечувати інституалізацію ДПП, має 
засновуватись на системі диспозитивно-пра-
вових конструкцій як основа формалізації між 
суб’єктами ДПП у контексті реалізації відпо-
відних проектів. На разі це унеможливлює 
уніфікацію конструкцій договірно-правової 
моделі ДПП як певного організаційно-право-
вого шаблону, на що впливає багатоманітність 
об’єктивних факторів, починаючи від особли-
востей правової системи, в якій реалізується 
проект ДПП і до техніко-економічних осо-
бливостей об’єкта та фінансової спроможності 
партнерів. 

Варто зазначити, що сьогодні реалізація 
ДПП в Україні є дуже важливим завданням, 
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оскільки на його основі відбувається розви-
ток не тільки національного, але й регіональ-
них ринків капіталу, товарів і послуг. Скоро-
чується навантаження на бюджет, і держава 
має можливість перенаправляти отримані 
кошти на досягнення інших соціальних ці-
лей. У рамках ДПП бізнес дістає можливість 
стабільного збільшення прибутку. Проекти 
ДПП сприяють залученню іноземних інвес-
тицій у реальний сектор економіки [32, с.11].

За останні роки в Україні мала місце реа-
лізація ряду проектів ДПП. При цьому треба 
звернути увагу на таку обставину. Відповідно 
до чинного законодавства, в Україні прива-
тизації не підлягають об’єкти інженерної інф-
раструктури та благоустрою міст (включаючи 
мережі, споруди та устаткування, пов’язані з 
постачанням споживачам води, газу й тепла, 
а також відведенням і очищенням стічних 
вод). Тому у галузі тепло- та водопостачання 
використовують переважно таку форми учас-
ті приватного сектора, як концесія.

Немало зусиль докладаються в Україні 
щодо залучення приватного сектора до по-
кращення та реконструкції об’єктів соці-
альної інфраструктури. Втім, на жаль, не всі 
проекти з використанням інструменту ДПП 
в Україні є вдалими. Деякі з них закінчува-
лися ще на початку впровадження. У цілому 
в Україні існує ряд проблем, які заважають 
розвиткові ДПП. Зокрема, це:

1) відсутність єдиного розуміння ДПП се-
ред чиновників і представників бізнесу в ре-
гіонах (через різне його трактування кожний 
регіон розвиває даний напрям, виходячи з 
власного бачення проектів);

2) недосконалість розвитку нормативно-
правової бази здатна відлякати потенціаль-
них інвесторів або створити переваги для 
одного регіону, що надалі може спричинити 
збільшення розриву між процвітаючими і 
відстаючими регіонами;

3) нездатність регіонів підготувати про-
ект ДПП до конкурсу, докладно описавши 
всі нюанси, що стосуються ризиків, інвесту-
вання, доходу, преференцій тощо (ясність 
проектів, пропонованих на конкурс, поліп-
шить їх розуміння і підвищить заінтересова-
ність приватного сектору);

4) наявність тільки незначного досвіду, 
яка відлякує приватних інвесторів через ве-

ликі ризики (у свою чергу, існування невда-
лих проектів може загальмувати подальший 
розвиток проектів ДПП).

Вирішенням більшості проблем стане по-
дальше вдосконалення нормативно-правової 
бази. З огляду на розміри України і специ-
фіку різних її регіонів, треба, з одного боку, 
передбачити різні фактори, які можуть впли-
нути на фінансування і регулювання про-
ектів ДПП, розподіл прибутку і ризиків на 
певній території, а з іншого боку – прийняти 
на державному і регіональному рівнях мак-
симально уніфіковані нормативні акти, що 
однозначно формулюють поняття «ДПП», а 
також встановлюють форми реалізації про-
ектів та інші деталі, які можуть вплинути на 
взаємовідносини держави і приватного сек-
тора [32, с.13].

У 2010 році Верховною Радою України 
був прийнятий Закон про ДПП [33], метою 
якого було встановлення чітких і прозорих 
правил роботи в даній сфері. Однак, вступ 
в силу цього Закону не спричинило залу-
чення великої кількості проектів у зв’язку з 
відсутністю детальних ознак, наявність яких 
дозволяє віднести певний проект до ДПП, 
недостатньою врегульованістю порядку дер-
жавної підтримки проектів, мінімальними 
гарантіями для інвесторів, обмеженням сфер 
ДПП і рядом інших чинників.

З метою поліпшення функціонування ме-
ханізму ДПП, розширення обсягу гарантій 
для приватних інвесторів і усунення проти-
річ між законодавчими актами в даній сфері 
24.11.2015 р. Верховна Рада України при-
йняла Закон «Про внесення змін до деяких 
законів України щодо усунення регулятор-
них бар’єрів для розвитку державно-приват-
ного партнерства та стимулювання інвести-
цій в Україні» [34]. Згаданим Законом, який 
набрав чинності з 24 травня 2016 року, було 
внесено зміни до Законів України «Про кон-
цесії» [35], «Про державно-приватне парт-
нерство» [33], «Про управління об’єктами 
державної власності» [36], «Про міжнародне 
приватне право» [37].

Наприкінці, варто зазначити, що внесені 
зміни у законодавство України щодо регулю-
вання ДПП деталізують ряд положень за-
конодавства, усувають деякі суперечності та 
прогалини в даній сфері та спрямовані на за-
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безпечення додаткових гарантій для інвесто-
рів, що є передумовою для розвитку в Украї-
ні сфери ДПП, особливо в контексті великих 
інфраструктурних проектів. Втім, слід зазна-
чити, що, окрім юридичної сторони питання, 
необхідна також і політична воля з боку дер-
жави в реалізації таких проектів.

Висновки
1. Вищезазначене спонукає до висновку, 

що основними підставами, які знаходились 
в основі виникнення державно-приватного 
партнерства як договірної форми економі-
ко-правових відносин держави та суб’єктів 
господарювання приватного сектора були: 
розширення сфери господарювання за ра-
хунок більш гнучких механізмів прийняття 
підприємницьких рішень суб’єктами при-
ватно-правової ланки на відміну від держав-
но-бюрократичного в реалізації проектів, які 
мають важливе суспільне значення; наяв-
ність можливості додаткових (не обтяжених 
державною гарантією) залучень інвестицій, 
у разі набуття підприємницького ризику ко-
ристувачем, а також можливість передачі у 
користування об’єктів, які не використовува-
лись державою із очікуваною ефективністю в 
силу об’єктивних причин. 

2. Проведений аналіз літературних дже-
рел дає всі підстави стверджувати, що підва-
лини державно-приватного партнерства як 
договірної форми економіко-правових відносин 
держави та суб’єктів господарювання приватно-
го сектора були сформовані у XVIII ст. та набу-
ли ознак інституту як системного утворення 
по відношенню до окремого інституту права 
на основі системи юридичних норм, що ре-
гулюють різновид певного виду суспільних 
відносин з характерними ознаками правово-
го регулювання, специфічними правовими 
принципи, методами побудови внутрішньої 
і зовнішньої форм.

3. Слід зауважити, що поступова затре-
буваність державно-приватного партнерства 
як нової форми взаємовигідного співробітни-
цтва з часом вимагала врахування особливос-
тей етнічних та ментальних складових при 
впровадженні на окремо взятій території, що 
лежало в основі природнього процесу вдо-
сконалення вищезазначеного інституту, про-
те із збереженням головних ознак, що його 

характеризували, а саме: відкритість визна-
чення суб’єкта господарювання приватного 
сектору; можливість додаткових залучень 
інвестицій; переважне спрямування у реалі-
зацію проектів, які мають важливе суспільне 
значення; переважно довготривалий термін 
договорів, що мав забезпечити повернення 
інвестованих коштів та гарантування комер-
ційного зиску.

4. Окремої уваги потребує поглиблений 
аналіз «лояльності» та «прозорості» органів 
державної влади щодо пропозицій суб’єктів 
господарювання приватного сектору інвесту-
вати капітал, технології та управлінські зна-
ння у суспільно важливі проекти в окремих 
регіонах та містах. Задекларована на держав-
ному рівні відкритість та публічність не за-
вжди знаходять своє відображення у дієвості 
впровадження механізмів державно-приват-
ного партнерства, що не сприяє збільшенню 
приватних інвестицій у суспільно важливі 
проекти.

5. Здійснення законотворчої діяльності, а 
також ініціювання окремих вимог диспози-
тивного спрямування мають враховувати та 
спиратись на наявний досвід державно-при-
ватного партнерства як у географічно-тери-
торіальному, так і в економіко-темпораль-
ному сенсі. Особливого значення це набу-
ває в сучасних умовах господарювання при 
розв’язанні економіко-правових проблем у 
процесі реалізації проектів державно-при-
ватного партнерства в контексті етнічних та 
ментальних складових при впровадженні їх 
на окремо взятій території.

6. Об’єктивне очікування оздоровлен-
ня економіко-політичної ситуації внаслідок 
впровадження природніх, конкуренто спро-
можних та перевірених часом механізмів, 
адаптованих до тих, що використовуються у 
розвинених країнах у сфері господарювання 
має позначитись на ефективності реалізації 
проектів державно-приватного партнерства 
в частині їх алеаторності, самодостатності та 
рентабельності.

7. Аналіз досвіду країн з ринковою еко-
номікою у реалізації проектів державно-при-
ватного партнерства в частині їх спрямова-
ності дозволяє зробити висновок про пріо-
ритетність впровадження в наступних сфе-
рах: транспорт, інфраструктурні сполучення, 
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альтернативна енергетика, системи життєза-
безпечення, охорона здоров’я, освіта, теле-
комунікації та інші. Проте слід зауважити, 
що вищезазначені сфери є капіталомісткими 
та малоприбутковими в короткостроковому 
плануванні, а інколи виключно із заздале-
гідь визначеними довготривалими строками 
окупності, що має враховуватись при пропо-
зиції укласти договір про партнерство.

8. Проведений аналіз дозволяє акценту-
вати увагу на динаміці економіко-правового 
забезпечення розвинутих країн, що чуттєво 
реагує на якісні зміни у відносинах держав-
ного і приватного секторів. Останнє має бути 
сигналом для представників та уповноваже-
них осіб державного сектора України при 
прийнятті рішень управлінського характеру. 
Держава не може залишатись спостеріга-
чем або у ролі «нічного сторожа» як регуля-
торного контролюючого інструмента, а має 
бути безпосереднім і активним учасником 
об’єктивного процесу, одночасно сприяючи 
науково-інноваційному розвиткові продук-
тивних сил.
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Zavertneva-Yaroshenko V.A. Theoretical and 
legal foundations and development of government 
and private partnership in the context of conces-
sion relations

In the article researched a historical aspects of ap-
plying of government and private partnership (PPP) 
in the context of development of concession relations as 
the most promising and complex form of relations be-
tween government and business, based on the examples 
of historical activity in the mentioned sphere. Based on 
synthesis of international and local experience of orga-
nizing and functioning of a government and business 
partnership were proposed main directions of govern-
ment politic in the sphere of creation and functioning 
of the mentioned institute in Ukraine. The conclusions 
and propositions regarding theoretical and legal basics 
for regulation of the government and business partner-
ship in Ukraine, acting in the form of concession activ-
ity were represented.

The purpose of this article is the theoretical and 
legal analysis of the historical experience of relations 
between the state and business, as well as elucidation 
and generalization of the practice of applying PPP 
mechanisms in different countries of the world with the 
aim of developing on this basis scientific theoretical and 

practical recommendations for defining the content of 
the concept of «state-private partnership» and the role 
of PPP in the current economic and legal conditions 
of Ukraine.

The author notes that the historical development 
of legal regulation of economic relations with their nu-
merous multi-vector has repeatedly become the subject 
of in-depth scientific research of representatives of the 
economic and legal sphere both in the past and in the 
present, and unconditionally summarized the necessity 
of inventing and implementing of the most mutually 
beneficial forms of cooperation of the state with eco-
nomic entities, which in the priority formed by private 
ownership and private investment. One of the main 
tasks of such cooperation should be a theoretical and 
legal justification, with its further implementation in 
practice, in order to diversify economic risks in various 
spheres of social life of society.

The conducted analysis of scientific achievements 
which were devoted to the study of the peculiarities of 
the forms of public-private partnership prompts the at-
tention of the author to the importance of applying for 
the processing of historical and ethnic components that 
were the basis for formation of the mutually beneficial 
partnership of the state as an entity that manages the 
objects of concessions, with subjects of management of 
private organizational and legal forms as users of ob-
jects, the adoption of management decisions of which 
is based on natural, unbounded state-owned barriers, 
methods of attracting capital, forms of implementation 
of innovative achievements and understanding of eco-
nomic risk for the effective implementation of socially 
important projects.

The conducted analysis of literary sources provides 
all grounds to assert that the foundations of public-
private partnership as a contractual form of economic-
legal relations of the state and private sector entities 
were formed in the XVIII century, and gained the fea-
tures of the institute as a system education in relation 
to a separate institute of law on the basis of a system of 
legal norms regulating the kind of certain type of social 
relations with characteristic features of legal regula-
tion, specific legal principles, methods of constructing 
internal and external forms.

Key words: government and business partner-
ship, concession, concessional activity, conces-
sional relations, government property, communal 
activity, commercial activity.

АНОТАЦІЯ 
У статті досліджено історичні аспекти 

застосування державно-приватного партнер-
ства (ДПП) у контексті розвитку концесій-
них відносин як найбільш перспективної та 
комплексної форми взаємодії влади та бізнесу 
на основі історичних прикладів діяльності в 
зазначеній сфері. На підставі узагальнення за-
рубіжного та вітчизняного досвіду щодо органі-
зації та функціонування державно-приватного 
партнерства запропоновані основні напрями 
державної політики у сфері формування та 
функціонування зазначеного інституту в Укра-
їні. Представлені висновки та пропозиції щодо 
теоретико-правових засад регламентації дер-
жавно-приватного партнерства в Україні, що 
здійснюється у формі концесійної діяльності.

Ключові слова: державно-приватне парт-
нерство, концесія, концесійна діяльність, кон-
цесійні відносини, державна власність, кому-
нальна власність, господарська діяльність.


